

Okrugli sto parlamenta i stručnjaka o ustavnim pitanjima

20-22 Jul, Skoplje, Bivša Jugoslavenska Republika Makedonija



Okrugli sto parlamenta i stručnjaka o ustavnim pitanjima

20-22 Jul, Skoplje, Bivša Jugoslavenska Republika Makedonija

Predgovor	4-5
Izvršni rezime	6-8
Uvodne napomene	9-11
Izveštaji zapisničara	12-21
Lista učesnika	22
Izlaganja	23-72

Priština, 2. septembra 2006. godine

Iako pregovori o rešavanju kosovskog statusa sada ulaze u finalnu fazu, taj proces neće biti završen bez duboke političke tranzicije. Ključ za ovu tranziciju predstavlja Ustav, odnosno njegovo usvajanje i pre svega njegovo sprovođenje. Novi ustav, nezavisno od budućeg statusa Kosova, takođe će uključiti odredbe koje su potrebne za održavanje lokalnih i centralnih izbora, što će u potpunosti dati legitimnost novouspostavljenim institucijama i predstavnicima kosovskog naroda.

To je ogroman poduhvat i nije previše rano da se počne sa raspravama o ustavnim pitanjima. Kosovo se nalazi u jedinstvenoj situaciji: neka pitanja, uključujući decentralizaciju i zaštitu manjina, biće rešena preko pregovora između Prištine i Beograda. Kao rezultat, pregovori o budućem statusu nametnuće neka opravdana ograničenja u ustavu.

Međutim, ustavni proces se ne ograničava na pitanja o kojima se raspravlja u Beču. Ustavom će biti uspostavljene vladine institucije, obezbeđeno razdvajanje ovlašćenja, definisana uloga i odgovornosti države i prava njenog naroda. Zato je presudan postupak pisanja, razmatranja, usvajanja i sprovođenja Ustava.

Najvažnije je da će uspešan proces morati da bude zakonit i da ga kosovski narod kao takav i vidi. Da bi se obezbedila legitimnost proces mora da bude transparentan – u skladu sa demokratskim principima – i da uključi sve ljude – obuhvatajući sve stanovnike Kosova, bez obzira kojoj grupi pripadaju.

Kraj dugog perioda sukoba i patnje na Balkanu može se realizovati samo putem uspostavljanja održive demokratske vlade u kojoj svi mogu da prepoznaju svoja prava i dužnosti u ustavu, i da u potpunosti podržavaju njegovo proglašenje i sprovođenje. Institucije ne mogu da funkcionišu bez podrške svih, a mehanizmi zaštite ne mogu biti delotvorni ako ih ne prihvataju svi, naročito u društvu koje je podeljeno po etničkoj osnovi.

To su principi i ciljevi koji su nas motivisali kada smo organizovali okrugli sto parlamenta i stručnjaka o ustavnim pitanjima u Skoplju 20-22. jula 2006. godine. Ovaj događaj je okupio međunarodne stručnjake iz Evrope i Amerike zajedno sa stručnjacima i političarima iz svih zajednica na Kosovu.

Cilj ovog izdanja jeste da informiše opštu javnost o važnosti Ustava, da sumira najvažnija pitanja i preporuke koje se odnose na pisanje ustava, te da da neke konkretne smernice o tome kako započeti ustavni proces.



Ambasador Verner Vnet
Šef OEBS misije na Kosovu